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Úvod 

Zase sme tu s vianočným číslom nášho školského časopisu Kuvik. 

Vianoce sú spojené s rôznymi témami ako aj so šťastím 

,radosťou a očakávaním. My sa vám budeme snažiť priblížiť 

aspoň trochu vianočné zvyky a vianočnú náladu učiteľského 

zboru a niektorých žiakov. Dáme vám aj tipy na vianočné 

cukrovinky. Toto všetko môžete čítať v rubrikách: 

 Zoznamka 

Čo sa stalo v našej škole  

Téma čísla 

Oznamy  

Hráme sa na spisovateľa  

Hry pre deti          

Zaujalo nás 

Kupón Kuvik 

 

 

 

 

 

 

Zoznamka 
Rozhovor s dramatickým krúžkom 
V tejto rubrike vo vianočnom čísle vás zoznámime s dramatickým krúžkom 
ktorý vedie pani učiteľka Novotková každý utorok. Zo zákulisia 
dramatického krúžku sme zistili , že práve teraz nacvičujú vianočné 
predstavenie ktoré sa volá: „Stratil sa hlásnik Cibula“ Budeme ho môcť 
vidieť v kultúrnom dome dňa 17.12.2010 pre školu a dňa 19.12 pre obec. V 
krúžku sa deti učia správne artikulovať a hrať rozličné dejstvá. Pár 
„pikošiek“ sme si pripravili aj vo forme rozhovoru s pani učiteľkou 
Novotkovou. 
Od kedy učíte na škole v Preseľanoch a kedy vás napadla 
myšlienka stať sa pani učiteľkou?  
Učím od septembra v roku 1992. Od malička sa túžim stať pani učiteľkou, 
nakoniec sa mi to splnilo, pretože som z učiteľskej rodiny. 

Ako vás napadlo viesť dramatický krúžok a kedy ste hrali prvé 
predstavenie? 
Napadlo mi to pred 7 rokmi, vtedy sme hrali aj prvé predstavenie. Názov 
bol „Štedrovečerná“. 

Všetci vieme, že máte dcéru, ide vo vašich šľapajach? 

Je to ešte veľmi zavčasu na takéto rozhodnutie, ale hráva v dramatickom 
krúžku. 

Ako ste prišli k herectvu? 
Hrávala som v DOS (Divadelný ochotnícky súbor) RONDO, ktoré vedie pán 
učiteľ Pargáč. 

Kde ste chodili na VŠ? 
Na VŠ som chodila do NR. 

Aký predmet vás bavil na ZŠ? 
 Veľmi rada som rysovala a preto som si vybrala aj strednú školu stavebnú. 

Čím by ste chceli byť teraz keby sa to dalo zmeniť? 
Nemenila by som, pretože práca s deťmi je veľmi zaujímavá a baví ma.                                                                          

                                                                                           /Natália Padúchová 7.B/ 

 



Dňa 18.novembra sa na našej škole uskutočnil „Deň bez fajčenia“, ktorý 
pripravili žiaci z krúžku varenia spolu s pani učiteľkou Gregorovou. Pre 
žiakov našej školy sme pripravili chutnejšie a zdravšie cigary, ktoré mali 
možnosť    žiaci ochutnať počas veľkej prestávky . Vyzvali sme všetkých 
fajčiarov a   fajčiarky , aby sa pokúsili podporiť deň boja proti fajčeniu . 
Ako? Dňom bez cigarety. Všetci fajčiari mali možnosť zverejniť svoj pocit, 
svoje (ne)chcenie robiť niečo zo svojou závislosťou alebo napísať svoje 
pocity na papier a vhodiť do pripravenej schránky. Ak sa im to nepodarilo, 
pogratulujeme im , že  sa o to aspoň pokúsili  želáme im aby to nevzdávali. 
                                                                    (Pani učiteľka Gregorová)         
Recept: Medové cigary 
 
-¾ piškót (veľký balíček) 
-3 PL práškového cukru 
-4 PL rumu 
-10 dkg roztopeného masla, cereálie 
-kokos, varená čokoláda                                                                                    
Guľkáme, narežeme na rovnako veľké kúsky a obalíme v kokose. 

 

                                    Sv. Mikuláš 

Veľa detí, ktoré začujú toto meno si hneď spomenú na 6. december, kedy 
majú meniny všetci Mikuláši. Na tento deň sa deti veľmi tešia, pretože 
dostanú veľa sladkostí, ale môžu dostať aj uhlie alebo varechu pretože 
neposlúchali. O jeho živote vieme veľmi málo. 
Narodil sa okolo roku 270 do bohatej kresťanskej rodiny v Grécku. 
Už v mladosti sa stal posvätný svojou dobročinnosťou, ktorá ešte vzrástla, 
keď sa stal biskupom v Myre .Meno Mikuláš bolo najobľúbenejšie 
v 12.storočí, používa sa však dodnes. 
Z neho vznikli odvodeniny ako Nicholson, Nixon, Nikolaj, Nicolette a iné. 
Mikuláš bol obľúbenou postavou aj v stredoveku a je mu zasvätených 
mnoho kostolov, najmä gréckokatolíckej a pravoslávnej cirkvi. 
Na záver len dúfať, že všetci budeme mať šťastného a bohatého Mikuláša.    

                                                                      Erik Pastor 8.A  

Halloweenska diskotéka 

Na našej škole sa konala diskotéka, ktorá bola v nádychu Halloweenu. Naši 
žiaci mali rôzne strašidelné masky čertíc, čarodejníc, zombíkov... Na 
diskotéke bola dobrá nálada, smiech a dokonca sa tancovali aj také 
neskutočné tance, že nás z toho hlava bolela. Dobrú náladu sa nám snažila 
prekaziť pani učiteľka, ktorá nám povedala, že diskotéka bola od 17. hod 
do 19. 30 hod. Ale my sme sa nedali a pani učiteľku sme prehovorili, aby 
nás tu nechala aspoň  do 20. 30 hod. Na diskotéku nás prišiel pozrieť aj pán 
riaditeľ s rodinou. Diskotéku organizovali žiaci ôsmeho ročníka s pani 
učiteľkou Knížatovou. DJ na diskotéke bol Martin Candrák. Súťaže na 
diskotéke vyhrali: najstrašidelnejšia maska – Jakub Piterka, 
najoriginálnejšia maska – Adriána Mošaťová, najstrašidelnejší pár – Dorota 
Žovicová a Patrícia Šišková. 
                                                                                                                                
Filip Guniš 8.B 
 
 

Plavecký výcvik 

V dňoch od 25.10 do 3.11.2010 Topoľčianska plaváreň ožila našimi deťmi 

zo školy ZŠ s MŠ Preseľany. Zúčastnili sa druháci, tretiaci, štvrtáci. Boli tam 

s nimi pani učiteľky Kamencayová, Kačíreková. Deťom sa najviac páčilo vo 

veľkom bazéne. Dokonca až tak veľmi, že sa jeden žiak topil a musel ho 

vytiahnuť plavčík. Našťastie sa nič nestalo. Najlepšie plavkyne boli: Dáša 

Piterková, 

 Táňa Matejová,  Viktória Pecháčová. 

Z plaveckého výcviku mali všetci radosť aj napriek tomu, že neboli  

vyznamenaní ako tri najlepšie dievčatá z 2.A. 

                                                                   Laura Kopčeková 

Deň bez fajčenia 



                                   VIANOCE VO SVETE                                                                                        
Rodinné, radostné a plné očakávania. Zmysel Vianoc je všade rovnaký. Líši 

sa len forma slávenia. Deti sa tešia z darčekov rovnako, nech už ich 

priniesol Santa Claus, Pere Noel, Ježiško či Dedo Mráz. 

         U protinožcov,v Austrálii, majú deti najdlhšie prázdniny - až 6 

týždňov, pretože sú zároveň hlavnými prázdninami. Vianoce bývajú horúce, 

teplota často prekročí 30 stupňov. Rodiny oslavujú na pláži, organizujú sa 

pikniky a grilpárty s množstvom farebných balónikov. Darčeky rozdáva 

Santa Claus, ktorý sa vozí na surfe alebo na záchranárskej lodi. Tradične sa 

podávajú jedlá studenej kuchyne - morka, šunka, bravčové mäso a slivkový 

puding, do ktorého sa často zapeká nejaká drobnosť. Ten, kto ju nájde, 

bude mať šťastie. Tento zvyk pochádza z čias „zlatokopov“. Rozdiel je len 

v tom, že vtedy sa do pudingu zapekali kúsky zlata. 

         V krajine vychádzajúceho slnka, Japonsku, žije len 1% kresťanov. 

Vianoce sa tu nestali tradičným kresťanským sviatkom, stali sa výhodným 

obdobím ziskov pre nákupné a zábavné centrá. Všetky akcie sú 

naplánovanéna 24.decembra, ľudia sa schádzajú a užívajú si vianočnú 

atmosféru. Domy a obchody sú vyzdobené vianočnými dekoráciami, deti sa 

tešia na darčeky, ktoré im prinesie kňaz Hoteiosha/Hotejoša/. Snažia sa byť 

dobré a poslúchať, pretože veria, že Hoteiosha má oči aj vzadu a všetko 

vidí. 25. decembra Vianoce končia, v tento deň sa odstránia všetky 

vianočné dekorácie a nahradia sa typickými japonskými ozdobami. 6. 

decembra začínajú Vianoce v Anglicku. Málokto však vie, že darčeky deťom 

nenosí Santa Claus, ale Father Christmas/Otec Vianoc/. Deti si darčeky 

rozbaľujú ráno 25.decembra. Father Christmas im ich dáva do pančúch 

alebo ponožiek zavesených na krbovej rímse. Pod stromček sa dávajú len 

darčeky, ktoré sa nezmestia do ponožiek na krbe. Tento zvyk vznikol tak, že 

raz Father Christmas hodil cez komín hrsť mincí a tie padli do pančúch, čo 

sa sušili pri krbe, inak by prepadli cez krbovú mriežku . Najdôležitejším 

jedlom nie je večera 24. decembra, ale obed 25. decembra. Vtedy sa zíde 

celá rodina, podávajú sa tradičné jedlá: morka plnená jablkami a slivkami, 

zemiaky, dusená zelenina, slivkový puding a vaječný koňak. 

Najsledovanejším programom je špeciálny vianočný program kráľovskej 

rodiny. Vždy živý vianočný stromček majú Taliani. Darčeky nosí po polnoci 

čarodejnica Befana. Dobrým deťom  poukladá do topánok a vianočných 

ponožiek darčeky, ale neposlušné deti môžu hľadať koľko chcú - nájdu len 

uhlie. Tradičný je obed 25. decembra, kedy sa zíde celá rodina. Typickým 

jedlom je úhor, pečené kura s artičokami, gaštanové pyré so šľahačkou, 

med, koláč a čokoláda. Zvykom je, že každý člen si vytiahne z urny osudu 

jeden balíček, aby vedel, čo ho čaká.  

Aj v USA čakajú deti na darčeky až do rána 25. decembra. Prinesie ich Santa 

Claus na saniach ťahaných sobmi. Deti už týždeň pred Vianocami píšu 

Santovi listy, v obchodných domoch  sedia na kolenách Santovým 

zástupcom a šepkajú im tajné želania. V noci nechávajú Santovi pri 

stromčeku mlieko a sušienky. Rovnako ako v Anglicku aj v USA sa dôraz 

kladie na Christmas Day - 25. december. Aj tradičné jedlo je podobné, 

pretože prví kolonisti boli Angličania, pečená morka, zemiaková kaša, 

čučoriedková omáčka, slivkový puding, tekvicový koláč, vaječný punč. 

         Vianočné predstavenia s drevenými figúrkami sa hrajú cez Vianoce 
v každej rodine vo Francúzsku. Večer 24. decembra si deti položia topánky 
pred krb a čakajú na darčeky od Pere Noela. Neposlušné deti tiež dostanú 
svoju odmenu - výprask od Pere Fouettarda. Tradičné jedlo sa podáva 
o polnoci, symbolizuje narodenie Ježiša Krista a nazýva sa le reveillon - prvé 
volanie dňa. Na stole nechýbajú ustrice, párky, víno, opečená slanina, 
pečená hydina, šaláty, ovocie a samozrejme bageta. 
        V Rusku sa väčšina ľudí hlási k pravoslávnej cirkvi. Pravoslávne 
vianočné sviatky  začínajú  28. novembra  40 dňovým pôstom, ktorý trvá až 
do 6. decembra. Samotné Vianoce sa oslavujú 7. januára.Tento časový 
posun je zapríčinený rozdielnymi kalendármi - u nás platí gregoriánsky 
a v Rusku juliánsky/24. 12. = 6. 1./ .  Darčeky nosí Dedo Mráz a jeho 
pomocníčka Sneguročka. Typické vianočné menu je zostavené z plnených 
pirohov, ryby, zákuskov, ovsenej kaše a samozrejme nesmie chýbať čaj 
a vodka.                                                               Pani učiteľka Mroceková                                                     



Štedrý deň na Slovensku 
 

Ústredným dňom vianočných sviatkov je Štedrý deň. Má magické 

postavenie, pretože sa  počas neho vykonávajú rôzne obrady, veštby 

a rituály. 

Tento deň je cirkevne predpísaný pôst. Neje sa žiadne mäso, iba 

ryba, väčšinou typický kapor. Príprave jedla sa venovala aj venuje veľká 

pozornosť. Na stole nesmie chýbať kapustnica, prípadne kyslá polievka 

z húb alebo zo šošovice. Večera sa začína prežehnaním, modlitbou 

a spomienkou na tých, ktorí už nie sú medzi nami. „Hlava rodiny“ obdaruje 

kúty orechmi a spoločne si krájajú jabĺčko – symbol zdravia. Zdravie 

prinesú aj vianočné oblátky s medom a cesnakom. Najstarší člen rodiny 

nesmie zabudnúť urobiť na čelá prítomných medové krížiky. Potom už 

môže nastať štedrovečerná hostina a na stôl sa dostanú šúľance alebo 

opekance s makom, štedrák, medovníky a iné dobroty. A aby rodina mala 

na budúci rok dostatok peňazí, pod obrus sa vloží malá minca a pre šťastie 

šupinka z kapra. Po vzájomnom obdarovaní sa a radosti zo spoločne 

stráveného večera sa ide na polnočnú omšu do kostola. 

Toto sú niektoré z vianočných tradícií nášho kraja, ktoré sa 

čiastočne a v malých obmenách zachovali až do súčasnosti.  

                                                                 

  Pani učiteľka Knížatová 

 

 

„Bukekela Vianoce s Dedem“ 

Práve teraz prebieha na televíznych staniciach zábavná reklama 

s Dedem, známou Kikuš a jej rodinou. Najskôr nás zaujal Dede, ktorého 

vám predstavíme. Vlastným menom sa malý futbalista Dede volá 

Sithembele Jingosa, narodil sa v Juhoafrickej republike. Má 13 rokov 

a mladšiu sestru. Malému Sithembelemu sa v škole páči matematika 

a z jazykov najviac angličtina, ktorú by si chcel zdokonaliť cez prázdniny 

priamo v Londýne. Sníva o tom, že sa raz stane manažérom v módnom 

priemysle alebo učiteľom. Jeho obľúbeným športom je futbal 

a najobľúbenejší futbalista jednoznačne Marek Hamšík. Dúfam, že som 

vám aspoň trocha priblížila slovenského Dedeho. Prajeme vám krásne 

„bukekela“ Vianoce.  

Natália Padúchová, 7. B 

 

 

 



      Ma iatko 

Milý Je iško, Ja by som si na Vianoce priala novú bábiku, dom ek 
pre bábiky, detskú kuchynku a  veľkého plyšového medve a. Brat by 
si prial šte a, auto na ovládanie, bicykel s prilbou, kolieskové kor ule 

a boxerske rukavice. 

Takto vyzerajú skoro všetky listy pre Ježiška. Ale nie každý posiela listy, 

pretože väčšina starších detí vedia aké to v skutočnosti je. Aj keď si deti 

predstavujú, že im Ježiško prinesie všetko, čo si napísali, skutočnosť býva 

často iná, pretože rodičia nemajú toľko peňazí, aby túžby svojich detí 

uskutočnili. A to mi pripomína jednu rodinu, ktorá mala naozaj málo peňazí 

a ani na Vianoce si nemohli splniť svoje želania. Volali sa Keblerovci a mali 

dve deti. Veroniku a Michala, ktorí si na Vianoce vyberali rôzne drahé veci, 

ale nakoniec dostali niečo krajšie. Veď uvidíte.  

„ Pozri mami na tú kuchynku. No nie je úžasná.“ Nadšene hovorila 

Veronika. 

„ Áno, je veľmi pekná.“ Bolo vidieť, že mamu to vôbec nezaujíma. 

Veronika smutne sklonila hlavu.  

„ Veronika , veď vieš, že nemáme toľko peňazí, aby sme si dovolili... 90 € 

hračku.“ 

Veronika so sklonenou hlavou išla do izby, z ktorej práve vybehol Mišo s 

katalógom v ruke. 

„ Mami, mami.“ Kričal už od dverí. „ Pozri sa na to auto na diaľkové 

ovládanie.  

„ Deti, ja a ocko chceme aby ste mali pekné Vianoce a aby vám v živote nič 

nechýbalo a naozaj sa snažíme, ale pochopte, že také drahé hračky si 

naozaj nemôžeme dovoliť. Niečo určite dostanete, to vám sľubujem ale nie 

také drahé.“ Povedala mama a vošla do izby 

.„ Čo sa jej stalo?“ Nechápavo sa pýtal Mišo .Čo asi. Nepovedala to dosť 
jasne?“ Smutne povedala Veronika. V dome nastalo veľké ticho. Bolo to až 
znepokojujúce. Veronika sa bála o mamu, lebo tak dlho nezvykla bývať. 
Zišla po schodoch. Pootvorila dvere na obývačke a potichu ich pootvorila. 
Nakukla dnu a videla mamu, že spí na kresle. Trošku sa pousmiala a zase 
zatvorila. Nevedela čo má robiť, pretože otec nebol doma, mama spala 
a Mišo si písal domácu úlohy a ona sa neskutočne nudila. Zobrala si svoju 
obľúbenú knižku a začala si čítať. Bol až večer, keď sa otec vrátil domou. 
Obe deti spali a mama bola v kuchyni.                                   

„ Ahoj.“ Pozdravila mama ,keď ho uvidela. 

„ Kde sú deti?“ Opýtal sa otec. 

„ Spia“ 

„ Pýtali sa na darčeky?“ 

„ Áno. Vymyslel si niečo?“ 

„ Nie. A Vianoce sú už zajtra. Neviem čo mám robiť.“ 

„ Voľačo určite vymyslíme.“ 

Mama s otcom si sadli za stôl a začali tuho rozmýšľať. Po chvíli sa zase 

začnú rozprávať. 

„ Mohli by sme im kúpiť hračku, ktorú chcú. Veď sú Vianoce.“ Povedala 

mama 

„ Už som nad tým rozmýšľal.“  



Rodičia chceli svojim deťom urobiť radosť aspoň na Vianoce ale zase sa báli 

aby či im zostanú peniaze aj na ostatné potrebné veci. Zrazu počuli ako im 

voľačo škriabe na dvere. Prišli k dverám, pomaly otvorili a čo nevideli. 

Mačiatko. Krásne, malé mačiatko so sivou huňatou srsťou a modrými 

očkami. Keď sa na rodičov pozrelo, vedeli, že patrí do rodiny a rozhodli sa, 

že táto gulička chlpov bude darčekom pre ich  deti. Zaniesli mačiatko na 

povalu, rozprestreli mu tak deku, dali jesť a piť. Mačiatko sa najedlo 

a spokojne zaspalo. 

Rodičia si s kľudom ľahli do postele a zaspali. Hneď od rána sa varilo 

a pripravoval sa stôl na štedrú večeru. Počas dňa sa na seba rodičia z času 

načas usmiali. Konečne bol večer. Rodina sa spolu najedla a deti si pod 

stromčekom našli krásne mačiatko. Dali mu meno Max a pochopili, že 

vzácne veci nemusia byť kúpené.  

                                                      

        Dominika Dubecová 6.A 

 

 

                                                        

 

 

Koledníci 

„Vinšujem vám vinšujem, v tomto zimnom čase, čo mi dáte, dajte mi, 

zajtra prídem zase.“ 

Takéto vinše a koledy počúvali ľudia na Slovensku ešte v minulých 

rokoch. Od domu k domu chodili koledníci na Božie narodenie 25. 

decembra a vinšovali šťastie, zdravie, lásku, hojnosť rodine i domácim 

zvieratám. Za koledu dostali do košíka koláčov či klobások, ale aj drobný 

peniaz.  

Táto tradícia pretrváva dodnes, ale už v trochu inej podobe. Deti 

a mládež navštevujú s Dobrou novinou na celom Slovensku obyvateľov 

miest a obcí, aby im priniesli radostnú novinu, že prišiel Spasiteľ – malý 

Ježiško. Otvorte im dvere a srdcia, aby do nich vniesli trochu z detstva 

našich starých rodičov. Aby sme všetci zažili pokojné a šťastné Vianoce. 

                                                                              

                                                                            Pani učiteľka Knížatová 

 

 



Zvonček 

Zvoní zvonček malý,               

darčeky sú pred dverami. 

Rozvoniava celý domček, 

postavený je už stromček. 

Keď sa sviečka zapáli 

všetky očká rozžiari. 

Iskra radosti po líci sa skotúľa, 

mamine rúčky nežne ma pritúlia. 

                                  Peter Fico 7.A  

 

 

 

Vianoce 

Stromček sa ligoce, už budú Vianoce. 

Všetci sa radujú, koledy spievejú. 

Za oknom sneh poletuje, záveje nám chystá 

Každé dieťa sa raduje, zima je už istá. 

Štedrý večer za dverami už darčeky chystá,  

vypekáme medovníky pre Ježiša Krista.x 

                                                   Alexandra Grežďová 6.A 

 

 

 

 

 

Hry pre deti 

       
akcia, Alan, alt, anjel, atlas, auto, cukrík, častica, dom, Eva, exporty, ihla, 

kaktusy, kalkulačka, kura, kar, kazeta, klamár, kolok, komár, kniha, krémy, 

lak, les, luk, ľalie, ľan, mak, mamička, motýľ, mrak, obed, Olomouc, rad, 

ruka, salón, tŕnie, tuba, tyčinky, vak, zemepis 

 

 

                           .....................Vám želá redakcia časopisu Kuvik 

 

 

 



Ospravedlnenie  
Som uvoľnený zo skúšania z ľubovoľného predmetu. 

    WWW 

NEPOUŽITEĽNÝ 

Kupón č. 1 

Tento kupón môžete použiť na uvoľnenie zo skúšania (ak vás 

pán/pani  učiteľ/ ka vyvolajú) len jeden krát! 

Rok 2010,aký si bol? To je ale otázka!  Na päty ti už stúpa 

2011-tka a ty ešte rozmýšľaš , čo by si nám všetkým pripomenul. 

Čo by si povedal deťom prvákom, ako zvládli dôležitý krok vo 

svojom živote- vstup do školy a prvé písmenká? A aký si bol pre 

ostatných žiakov? Priniesol si im viac pekných či zlých známok, 

radosti, či sklamania? Na pomyselnej miske váh sa ručička 

posúvala oba smermi, raz doľava ,inokedy doprava. Čo môžu 

povedať učitelia ?Bol si k nim vždy láskavý a štedrý? Doprial si 

im len múdrych a vedomosti chtivých žiakov? Ale aj rodičia chcú 

vedieť čo dobré, zlé si im priniesol. Poslušné deti alebo čertíkov? 

Na tieto otázky si musíme odpovedať naozaj len my sami ,keď 

budeme na Silvestra hodnotiť aký ten rok 2010 vlastne bol. Za 

redakciu dúfame ,že naozaj vynikajúci a všetkým prajeme 

splnenie nielen vianočných prianí.                     

  P.F. 2011 (REDAKCIA) 
 

 
 


